

日美关岛演练抢滩夺岛

美媒指出：日本显现缓慢但明显的右倾化

动态

日本右翼东京反华示威

就在9月22日，日本新兴右翼保守组织“奋起日本全国行动委员会”在东京组织了一场号称上千人的反华游行，并前往中国驻日本大使馆前举行抗议活动。“奋起日本全国行动委员会”曾在8月中旬组织150多名国会议员和其他人士前往钓鱼岛举行“慰灵祭”。

中国驻日大使馆9月22日已就该事向日方提出紧急交涉，要求其采取切实措施并加强警力，保护好在日使领馆和中资机构的安全。

中国20艘船只宣示主权

与此同时，中国也在继续加强对钓鱼岛主权的宣示。日本第11管区海上保安总部9月22日称，包括新加入的中国渔政船“渔政310”在内，一度有11艘中国海监船与渔政船同时在钓鱼岛附近日本领海外侧的毗连区内航行。该海保总部每发现中国航行船只时都会记录种类和船名。

9月18日以来，驶入钓鱼岛附近日本领海或毗连区的中国海监船与渔政船已增至共20艘。

声音

“出现这样不幸的事情，我作为日本人感到十分可耻，我觉得非常对不起中国人民，我发自内心地表示歉意。”

——日本前官房长官野中广务就日本政府“购岛”向中国致歉

据央视报道，87岁的野中广务原计划在9月26日率领30多名来自不同政党的议员前往北京参加中日邦交正常化40周年纪念活动，但由于中日关系出现波折，相关计划被迫延期。日本政坛元老野中广务曾经在1998年到1999年出任内阁官房长官一职。

分析

华盛顿邮报：

日本现二战后最右倾趋势

美国《华盛顿邮报》9月21日在头版刊登长篇报道指出，目前日本国内出现一种“逐渐地、实质性地向右转”的趋势，日本在外交和军事战略方面正在采取比二战结束以来任何时候都更具有对抗性的政策。报道认为，日本右倾化主要表现包括日本自卫队正在发挥更大影响力以及日本主流政客正在推动修改和平宪法等。

报道说，今年初的民调显示，25%的日本人主张增强军力，远远超过3年前的14%和1991年的8%的比例。日本领导人的表现也体现了日本人的思维转变，现任首相野田佳彦上台以来修复了与美国的关系，重新将其作为日本外交政策的基础。

报道还指出，目前日本国内要求修改和平宪法中第9款的势头也不断增强，该条款承诺日本放弃战争和永不拥

有军事力量。野田主张修改和平宪法中对日本“集体自卫权”的限制，有望在野田政府之后重新执政的自民党则采取了更激进的举措：提出了一个修改第9款内容的宪法草案，赋予日本“集体自卫权”和使日本成为“真正的主权国家”。

报道说，二战结束以来，日本虽然没有修改过和平宪法，但对相关条款的解释却不断放松。近年来日本采取了数个举动以图突破限制，包括在去年放松了武器出口禁令，今年6月通过允许研发军事侦察卫星的法律，以及本月让自卫队参加美国带头在霍尔木兹海峡举行的扫雷演习。

日本和平安全保障研究所理事长西原雅史表示，由于修改和平宪法需要获得广泛共识，因此目前日本还未到修宪的临界点，但“我们正在朝着这个方向走”。

中方推迟中日邦交正常化40周年招待会

新华社北京9月23日电（记者刘向）德国《德意志电台》9月22日播发署名文章说，日本如果不以批判性的态度对待其二战侵略史，中日围绕钓鱼岛问题的争议就无法得到解决。

文章说，与德国一样，日本在二战中是侵略者。然而，日本至今没能清理这段沉重的历史。如果日本不能深入和批判性地审视过去，日本就无法解决领土争端。

文章说，仔细观察日本与中国围绕钓鱼岛问题的争议，以及日本与韩国围绕竹岛（韩国称独岛）问题的领土争端，可以看出，“日方对战争历史缺乏清理在其中起了重要作用”。

文章说：中国国内的反日浪潮在“九一八”纪念日达到高峰。

日本军队1931年制造了这起事件，随后在整个中国制造了一系列暴行。然而，日本国内一部分人至今否定这一事实，教科书上也鲜有提及。

文章说，日本的官方立场说明了日本政府偏离了现实政治考量。

日美模拟岛屿“被外国侵占”

向多家媒体公开演习场景

日美此次联合演习的目的据称是为了强化岛屿防御能力。演习所模拟的状况是一个岛屿被外军侵占，参演部队乘坐小艇抢滩登陆，随后，自卫队人员配备步枪推进，重新夺取岛屿控制权。日美昨天还向多家媒体公开了演习中收复岛屿的场景。

日本陆上自卫队声称，演习不针对任何特定岛屿或国家。但日本媒体称，参演的2200名美军官兵为驻冲绳的美海军陆战队第三远征军，日方则派遣了负责九州岛和冲绳防务的西部方面队，可以“使人轻易联想到尖阁诸岛（即钓鱼岛）等西南岛屿”。

此次演习是日本陆上自卫队和美国海军陆战队自8月21日起举行的37天联合演习的一部分。

自卫队队员还参加了美国海军陆战队的能力测定考试，以学习水路两栖作战知识的形式参与演习。

另一方面，驻日美军昨天继续试飞新型运输机MV-22“鱼鹰”。“鱼鹰”将被部署在冲绳县的美军普天间机场，预计10月将正式启用。日本政府不顾民众和当地政府的反对执意部署“鱼鹰”，被认为是希望“鱼鹰”能对中国海军构成威慑。

（据《北京晚报》）



日本陆上自卫队和美国海军陆战队乘坐皮划艇登陆岛屿。

中国将用无人机加强钓鱼岛 黄岩岛等海域监测管控



9月23日，操控人员在演示无人机。

新华社南京9月23日电（记者胡浩）中国国家海洋局海域无人机遥感监视监测点9月23日在江苏连云港通过审查验收。无人机遥感监视监测技术的推广应用，将有助于丰富和完善国家海域动态监视监测管理系统，提高对重点海域和重点项目的动态监管水平，增强海洋综合管控能力。

国家海洋局海域管理司司长于青松表示，今年年初，国务院批准的《全国海洋功能区划（2011—2020年）》要求“建立全覆盖、立体化、高精度的海洋综合管控体系”。下一步将

全面总结试点工作经验，建立健全海域无人机遥感监视监测管理制度和技术规程，争取在“十二五”期间完成沿海各省无人机遥感监视监测基地建设，全面推进海域无人机应用。

于青松表示，在深化近岸海域监视监测的基础上，扩大监测内容和范围，全面加强对包括黄岩岛、钓鱼岛、苏岩礁以及西沙、中沙和南沙群岛附近海域在内的中国全部管辖海域的综合管控。

据介绍，无人机作为一种新型遥感监测手段，弥补了现有卫星遥感、航空遥感和现场监测技术手段的不足，具有机动性强、成本低、效率高等特点，其所获取的遥感影像分辨率高达0.1米，远高于卫星遥感影像，其续航能力最大可达16小时以上，将成为国家海域动态监视监测管理系统重要的信息源。

海域无人机遥感监视监测试点共定制两套无人机及监视监测数据处理等软硬件设备，完成了对江苏连云港全部近岸海域、300余平方公里围填海海域、10余个海岛以及南通近1000平方公里养殖用海海域的航拍，采集了海量的海域空间资源和海域开发利用高分辨率遥感监测数据。

（王猛）

德国媒体称：

日本无视二战历史
是钓鱼岛问题争端之源

新华社柏林9月23日电（记者刘向）德国《德意志电台》9月22日播发署名文章说，日本如果不以批判性的态度对待其二战侵略史，中日围绕钓鱼岛问题的争议就无法得到解决。

文章说，与德国一样，日本在二战中是侵略者。然而，日本至今没能清理这段沉重的历史。如果日本不能深入和批判性地审视过去，日本就无法解决领土争端。

文章说，仔细观察日本与中国围绕钓鱼岛问题的争议，以及日本与韩国围绕竹岛（韩国称独岛）问题的领土争端，可以看出，“日方对战争历史缺乏清理在其中起了重要作用”。

文章说：中国国内的反日浪潮在“九一八”纪念日达到高峰。日本军队1931年制造了这起事件，随后在整个中国制造了一系列暴行。然而，日本国内一部分人至今否定这一事实，教科书上也鲜有提及。

文章说，日本的官方立场说明了日本政府偏离了现实政治考量。

**日本民主党最高顾问
认为应该搁置
钓鱼岛争议**

新华社东京9月23日电 日本民主党最高顾问、前财务大臣藤井裕久23日表示，应该搁置钓鱼岛争议。

藤井在23日接受日本广播协会电视台采访时说，在钓鱼岛问题上应该尊重周恩来、邓小平提出的搁置争议的主张。中国众多有识之士在钓鱼岛问题上持冷静看法。

针对中韩等国认为日本没有深刻反省侵略战争历史，藤井表示，日本年轻人应该多去学习过去的历史。历史上日本确实对韩国进行了殖民统治，也对中国发动了侵略战争。这些史实发生过，也有必要让日本年轻人了解。

藤井今年80岁，是民主党内资深政治家。藤井在此次民主党党首选举中担任野田阵营的选举对策本部长。

**“购岛”闹剧重创中日友好交流
大熊猫赴日
计划取消**

本报综合消息 中日两国因领土主权纠纷而引发的仇视情绪持续扩大，除了日本企业受冲击，民间交流也受波及。

由于日本人的“排华”情绪也在加温，原本准备迎接中国大熊猫的日本仙台市可能不得不将这些“中国访客”拒之门外。

去年日本发生“3·11”大地震后，中国答应租借大熊猫给日本仙台市，从而让灾区里的孩子开心。这个计划在去年12月中日首脑会晤时当面敲定。不料，这场领土纷争把友好气氛冲散了。

仙台市政府9月22日透露，近日收到许多反对熊猫入住的电子邮件，其中最多的原因是“怕被误以为仙台市袒护中国”。由于“反华”声浪增大，市议会不得不考虑是否要取消大熊猫入住的计划。